Agricultue Directorate, Bihar, Patna.

GOI Speed Post

Memo No:- RKVY Cell-08/2020 811 /Agril, Patna Dated 12 - Feb., 2021 Copy forwarded to Development Commissioner, Bihar/Secretary, Government of India, Ministry of Agriculture & Farmers Welfare, Department of Agriculture, Cooperation & F.W, New Delhi/Secretary, Government of India, Ministry of Agriculture & Farmers Welfare, Department of Animal Husbandary, Dairying & Fishries Resource, New Delhi/Smt. Chavi Jha, Joint Secretary, Government of India, Ministry of Agriculture & Farmers Welfare, Department of Agriculture, Co-operation & F.W, Patna/Adviser (Agriculture), Niti Aayog, Government of India, New Delhi/Additional Chief Secretary, Panchayati Raj Department, Bihar, Patna/Principal Secretary, Finance Department, Bihar, Patna/Principal Secretary, Water Resource Department, Bihar, Patna/Principal Secretary, Invornment, Forest and Climate Change, Department, Bihar, Patna/Principal Secretary, Rural Development Department, Bihar, Patna/Secretary, Agriculture Department, Bihar, Patna/Secretary, Planning & Development Department, Bihar, Patna/Secretary, Minor Water Resource Department, Bihar, Patna/Secretary, Animal & Fisheries Resources Department, Bihar, Patna/Secretary, Cooperative Department, Bihar, Patna/Special Secretary, Agriculture Department-cum-Nodal Officer, ATMA, Bihar, Patna/Vice Chancellor, Dr. Rajendra Prasad Central Agriculture University, Pusa, Samastipur/Vice Chancellor, Bihar Agriculture University, Sabaur, Bhagalpur/Director, Agriculture, Bihar, Patna/Managing Director, BRBN, Patna/Director, Animal Husbandary, Bihar, Patna/Director, Fisheries. Bihar. Patna/Director, Horticulture. Bihar, Patna/Managing Director, COMFED, Bihar, Patna/General Managar, NABARD, Patna/Director, ICAR, East Zone, Patna/Director, P.P.M, Agriculture Department, Bihar, Patna/Director, Soil Conservation, Bihar, Patna/ Director, BAMETI, Bihar, Patna for kind information and necessary action.

> Govt of Bihar Directorate of Agriculture

Director, Agriculture Bihar, Patna

2 2. word

representative ATTENDANCE :- Shree Ganesh Singh, Under Secretary, Ministry of Agriculture & Farmers Welfare, DAC & FW participated as GOI

- 1. Chairman welcomed all the members.
- Secretary, Agriculture, Bihar briefed about the agenda of the meeting and requested the concerned nodal officer to present the proposals according to agenda.
- Nodal officer, RKVY gave information about the allocation intimated by the Government of India under RKVY and its sub-schemes for the year 2020-21. The details are as below:-

| | Schamo | Allocation | (Rs. in crore) | 3 |
|----------|--------------------------------|----------------------------|----------------|--------|
| Si. 146. | SCHEME | CS | SS | Lotal |
| | RKVY-RAFTAAR | 132.00 | 88.00 | 220.00 |
| | Departme | Department-wise Allocation | | |
| (i) | Agriculture | 65.26 | 43.51 | 108.77 |
| (ii) | Co-oprative | 23.24 | 15.49 | 38.73 |
| (iii) | Animal and Fisheries Resources | 43.50 | 29.00 | 72.50 |
| | TOTAL | 132.00 | 88.00 | 220.00 |
| 2 | Allocation of Sub-Scheme | | | |
| (i) | BGREI | 45.39 | 30.26 | 75.6: |
| (ii) | CDP | 0.267 | 0.178 | 0.44: |
| (iii) | RPS | 1.50 | 1.00 | 2.50 |
| | TOTAL | 47.157 | 31.438 | 78 595 |

The projects were presented before the committee in accordance with agenda for discussion and approval.

The members of the committee, after a detailed discussion on each project taking into account the comments from Government of India with regard to different projects, arrived at the following decisions:-

Marapolan

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary
Department of Agriculture,

Bihar, Patna

| ·ω | 2. | | | SI. |
|--|---|--|---------------------------|--|
| Farm Machinery Training Centre & Machinery Demostration Centre | Installation of ICP-OES at Soil Testing Laboratory, Bihar Agricultural University, Sabour, Bhagalpur | Strengthening of Seed Multiplication Farm | Agriculture Department | Name of the Scheme |
| 1475.00 | 75.00 | 2241.93 | | Total Project Cost (Rs. in Lakh) |
| Supported as per RKVY norms as Infrastructure Projects. Supported as per CPWD/State PWD norms whichever is less. Geo tagging to be done. | Supported as per RKVY-RAFTAAR guidelines. Cost of equipment may be certified as reasonable by the SLPSC. Detailed break-up of costs of all items may be placed on file. Geo tagging of each equipment should be done. | The construction of boundary wall & drainage line are not covered under SMSP. Supported as per CPWD/PWD norms whichever is lower. Geo tagging to be done. | | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI |
| Estimate is prepared by Bihar Rajya Pul Nirman Nigam Ltd., Patna GOB | ICP-OES machine is allready install by other fund. | Estimate is prepared by Building Construction Department, Govt. of Bihar. The scheme is not taken under SMSP. Its taken under RKVY-RAFTAAR. Estimate attached. | | Remarks of GOB |
| Approved | Dropped | Approved | | Decision |
| 1475.00 | 0.00 | 2241.93 | | Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) |

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary

Department of Agriculture, Bihar, Patna

3

Proceedings of the meeting of the State Level Sanctioning Committee (SLSC) constituted under Rashtriya Krishi Vikas Yojana-RAFTAAR held on 05.02.2021 at 04:45 PM by VC under the chairmanship of Development Commissioner, Bihar.

| | 7 | 6 | - 5 | 4. | No. SI. |
|--|--|---|---|---|--|
| (Dr. N. Saravana Kumar) Secretary | Construction of Boundary Wall at District Farm Piprakothi | Mushroom Production | Strengthing of 5 Progeny Nursery | Strengthing of 50 Block Horticulture Nursery | Name of the Scheme |
| umar) | 1210.23 | 795.185 | 748.47 | 2184.25 | Total Project Cost (Rs. in Lakh) |
| | Supported as per CPWD/State PWD whichever is less. Geo tagging to be done. | Supported as per RKVY guideline. Supported as per CPWD/State PWD whichever is less cost norm along with equipment and consumables may be certified as reasonable. DBT to be ensured. Geo tagging to be done. Location may be mentioned. | Supported as per MIDH guideline. Geo tagging to be done. | Supported as per MIDH guideline. Geo tagging to be done. | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI |
| De | Estimate is prepared by Building Construction Department, GOB | Will be done | Will be done | Will be done | Remarks of GOB |
| Development Commissionor, Bihar, Patna | Approved | Approved | Approved | Approved | Decision |
| nmissionor, | 1210.23 | 795.185 | 748.47 | 2184.25 | Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) |

3/14

Department of Agriculture, Bihar, Patna

(SE

| 10 | 9 | ~ | SI. |
|---|--|--|--|
| B.R.B.N for renovation of admin. Building, Boundary Wall, Residential Qrts. roof treatment and construction & strengthening of shed at Kudra (Kaimur) | Information Technology & Audio Video Laboratory Development on Turnkey basis at BAMETI, Patna. | Horticulture Development Schemes through Protected Cultivation | Name of the Scheme |
| 1305.91 | 56.01608 | 1880.25 | Total Project Cost (Rs. in Lakh) |
| Supported as per CPWD/State PWD whichever is less. Geo tagging to be done. | Supported as per RKVY guidelines. Reasonability of rate of items many be certified. Geo tagging of all items to be done. | Supported as per MIDH guideline. State is topping up subsidy at 25% on its own. Geo tagging to be done. Location to be mentioned. DBT must be ensured. | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI |
| We have put up the proposal under RKVY-RAFTAAR Scheme not in SMSP Scheme and the said proposal covered under RKVY-RAFTAAR Scheme. The estimate of said work is prepared by Bihar State Building Construction Corporation Ltd based on CPWD Plinth Area Rate 2020. | Rates are reasonable & procurement will be done according to financial rules. | Will be done | Remarks of GOB |
| Approved | Approved | Approved | Decision |
| 1305.91 | 56.01608 | 1880.25 | Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) |

Chyophani

(Dr. N. Saravana Kumar) Secretary

Department of Agriculture, Bihar, Patna



| | SI. |
|--|--|
| 5000 Mt. Godown for Bihar State Beej Nigam Limited at Sherghati in District Gaya | Name of the Scheme |
| 1059.51 | Total Project Cost (Rs. in Lakh) |
| Supported to be extent of SMSP norms only. Geo tagging to be done. | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI |
| We have put up the proposal under RKVY-RAFTAAR Scheme not in SMSP Scheme and the said proposal covered under RKVY-RAFTAAR Scheme. Official from Bihar State Building Construction Ltd inform that "Bihar State Building Construction Corporation Ltd" is a construction Agency and they are guided by BCD SOR Rates of CPWD Plinth Area Rates as far as the estimation framing is concerned. Estimate submitted earlier of | Remarks of GOB |
| Approved | Decision |
| 1059.51 | Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) |

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary
Department of Agriculture,
Bihar, Patna

(18)

Proceedings of the meeting of the State Level Sanctioning Committee (SLSC) constituted under Rashtriya Krishi Vikas Yojana-RAFTAAR held on 05.02.2021 at 04:45 PM by VC under the chairmanship of Development Commissioner, Bihar.

| Sherghati 5000 MT Godown is purely based on CPWD Plinth Area Rate 2020. It's RCC framed structure and covering a total area of 2772 SQM. Along with the construction of the 5000 MT Godown (With electrical installations) they are also providing the facilities such as Fire fighting, Campus development, Rain Water Harvesting, Underground Water Sump etc. Which is visible in the TA sent earlier. Their centage @ 7% has also been added there in | providing the facilities such as Fire fighting, Campus development, Rain Water Harvesting, Underground Water Sump etc. Which is visible in the TA sent earlier. Their centage @ 7% has also been added there in | | | |
|--|--|-----------------------|--------------------|-----|
| | providing the f as Fire fighti development, Harvesting, Water Sump e visible in the earlier. Their co | | | |
| | providing the f as Fire fighti development, Harvesting, Water Sump e visible in th | | | _ |
| | providing the f as Fire fighti development, Harvesting, Water Sump e | | | |
| | providing the f as Fire fighti development, Harvesting, | | | |
| | providing the f as Fire fighti development, | | | |
| | providing the f as Fire fighti | | | |
| | providing the f | | | |
| | (CATALOGRAPHICAL CONTRACTOR CONT | | | |
| | installations) the | | | |
| | (With | | î | |
| | of the 5000 MT Godown | | | |
| | Along with the construction | | | |
| | total area of 2772 SQM. | | | |
| | structure and | | | |
| | 2020. It's R | | | |
| | CPWD Plinth Area Rate | | | |
| | Godown is purely based on | | | |
| (NS. III LANII) | Sherghati 5000 | | | |
| (De in Labb) | GOI | (Rs. in Lakh) | | |
| of GOB Decision Sanctioned | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, Remarks of GOB | Total Project Cost | Name of the Scheme | SI. |

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary
Department of Agriculture,
Bihar, Patna

Development Commissionor,
Bihar, Patna

6/14

| It is not clear if this is an ongoing project since the DPR pertains to 2018-19. It is not clear from the DPR whether PACs are also contributing to part of the cost. Subject to the clarification supported as per RKVY-RAFTAAR norms for 50% subsidy in the infrastructure scheme. Geo tagging of the asset may be done and location may be mentioned. Construction should be as per CPWD/State PWD norms whichever is less. Detailed estimate and drawings may be placed on file. |
|--|
| Cost of machinery may be certified as reasonable. Construction supported as per CPWD/State PWD norms which ever is less. Geo tagging to be done. We will do accordingly as suggested by GOI in Further remark section. |
| Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI Remarks of GOB |

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary

Department of Agriculture,
Bihar, Patna

| Name of the Scheme Scheme of Bihar Agriculture Strengthening the Under Graduate Laboratory infrastructure of Constituent colleges of Bihar Agriculture University, Sabour. |
|--|
| |
| Total Project Cost (Rs. in Lakh) Iniversity, Sab |
| b |
| & Farm, & Farm, GOI c, GOI year proje year proje idelines. (videlines) (vide |
| A Ministry of & Farmer, GOI year project. per RKVY- idelines. Cost nt may be SLPSC. Geo equipment to |

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary
Department of Agriculture,
Bihar, Patna

| 15999.12108 | 1,0,11, | | The formal for the following to the foll | 16074.12108 | Total (Agriculture) | |
|---------------------------------------|---|--|--|----------------------------------|---------------------|-----|
| 150.00 | Approved | | | 150.00 | Contingency | 16 |
| 1852.37 | | | | 1852.37 | Total | |
| | | The cost of the equipments has already been approved by the SLPSC. Data base of trainees/ beneficiaries will be maintained with detail information along with Aadhar number. Impact studies will be done. A video film will be prepared for wide publicity among the farmers. | the project may be done for a given area and a data base on trainees/beneficiaries must be maintained by the centre along with aadhar number. Geo tagging of each equipment to be done. | | | |
| Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) | Decision | Remarks of GOB | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI | Total Project Cost (Rs. in Lakh) | Name of the Scheme | No. |

(Dr. N. Saravana Kumar) Secretary

Department of Agriculture,

Bihar, Patna

| Ħ: | =: | - . | | Ш | SI. |
|---|---|--|------------------|--|--|
| Establishment of Regional Disease Diagnosis Laboratory. | Capacity building of rural youths for employment generation in chicken product preparation & marketing. | Procurement of Animal Lifting and Carrying Ambulance. | Animal Husbendry | Animal & Fisheries Resource Department | Name of the Scheme |
| 504.85 | 45.00 | 1000.00 | | | Total Project Cost (Rs. in Lakh) |
| Comments awaited for ICAR. | Comments awaited for ICAR. | Supported as per RKVY guidelines. Cost norms may be certified as Reasonable. Geo tagging to be done. Location to be indicated. | | | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI |
| | | Will be done | | | Remarks of GOB |
| Approved | Approved | Approved | | * | Decision |
| 504.85 | 45.00 | 1000.00 | | | Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) |

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary
Department of Agriculture,
Bihar, Patna

| | Vii | ٧١. | < | i V | SI. |
|---------|---|---|---|---|--|
| Total | Construction of Veterinary hospitals building for treatment of animals. | Establishment of Food safety and feed testing laboratory. | Augmenting Veterinary Clinical Diagnostic and Therapeutic Facilities at University Referral Hospital. | Monitoring of Arsenic Level in Input, Throughput and output Samples of Cattle and Poultry in Certain Arsenic Endemic Areas of Patna District. | Name of the Scheme |
| 5067.87 | 1417.60 | 1417.32 | 600.00 | 83.10 | Total Project Cost (Rs. in Lakh) |
| | Supported as per CPWD/State PWD norms whichever is less. Geo tagging to be done. Location may be mentioned. | Comments a waited for ICAR. | The project may be referred to ICAR once again. The vetting given is only technical. It may be certified that the infrastructure that is sought to be created is commensurate to the benefits that are proposed to be provided. | Response to queries based by ICAR should be forwarded along with a copy to this office. Supported as per RKVY-RAFTAAR guidelines. Cost of equipment & consumables may be certified by the SLPSC. Geo tagging of each equipment to be done. | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI |
| | Estimate is prepared by Bihar State Building Constructon Coporation Ltd. GOB. Estimate attached. | | In this project the construction cost budget is only 90.00 lakhs, whereas rest of the budget is for equipment and operational expenses. | Suggested, same be implemented. | Remarks of GOB |
| | Approved | Approved | Approved | Approved | Decision |
| 5067.87 | 1417.60 | 1417.32 | 600.00 | 83.10 | Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) |

(Dr. N. Saravana Kumar)

Department of Agriculture, Bihar, Patna Secretary

| | | Vii: | vi | V | iv | E : | =: | — • | | SI. |
|--|----------|--|--|---------------------------------------|---|--|--|---|-------------------|--|
| Total (Animal Husbendry and Fishrish Resourses Department) | Total | Construction of Product Block at Gaya and Construction of Training Centre at Gaya. | Monitoring, MIS and Evaluation | Strengthening of Marketing Network | Strengthening of Laboratory- Networking and Automation of BMC's | Godown for Fodder Seed and Cattlefeed | Dataprocessor Based Automatic Milk Collection Units | Organisation of Dairy Cooperative Societies | Dairy Development | Name of the Scheme |
| 7782.565 | 2714.695 | 613.495 | 20.00 | 480.10 | 251.10 | 200.00 | 800.00 | 350.00 | | Total Project Cost (Rs. in Lakh) |
| | | Comments awaited | Supported as per RKVY. Reasonability of rate may be justified. | Comments awaited | Comments awaited | Comments awaited | Comments awaited | Comments awaited | | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI |
| | | | Rates are reasonable | | | | | | | Remarks of GOB |
| | | Approved | Approved | Approved | Approved | Approved | Approved | Approved | | Decision |
| 7782.565 | 2714.695 | 613.495 | 20.00 | 480.10 | 251.10 | 200.00 | 800.00 | 350.00 | | Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) |

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary
nent of Agriculture

Department of Agriculture, Bihar, Patna

| |)—— « | III. | SI. |
|-------------------------------|--|------------------------|--|
| Grand Total (RKVY-RAFTAAR) | Estabilishment of Rice Mill with Dryer. | Cooperative Department | Name of the Scheme |
| 27729.18608 | 3872.50 | | Total Project Cost (Rs. in Lakh) |
| | Supported as per RKVY-RAFTAAR guidelines. Civil work may be done as per CPWD/State PWD norms whichever is less. Detailed estimate and drawings may be attached. Geo tagging to be done. Location of rice mills may be indicated. It may be certified that these are viable projects. | | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI |
| | Civil work for the establishment of rice mile is done in accordance with map and estimates approved by Building construction Department of the Government of Bihar. We have been facing technical difficulty in geotagging the rice mills established under the scheme on App made available to us by the Govt. of India Technical support/training for the same is imperative. PACS/VMSS require rice mills in order to mill procured Paddy into rice to be supplied to SFC. This also obviates their dependence upon Private rice millers. It is a viable project for PACS/VMSS. | | Remarks of GOB |
| | Approved | | Decision |
| 27654.18608 | 3872.50 | | Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) |

(Dr. N. Saravana Kumar) Secretary

Department of Agriculture, Bihar, Patna

13/14

| 35513.68608 | | | | 35588.68608 | Grand Total | |
|---------------------------------------|----------|----------------|--|--|---|-----|
| 250.00 | Approved | | | 250.00 | Reclamation of Problem Soil (RPS) | ∞ |
| 44.50 | Approved | | | 44.50 | Crop Diversification Programme (CDP) | 7 |
| 7565.00 | Approved | | Supported subject to the approved action plan by Crops Division. | 7565.00 | BGREI | 6 |
| Sanctioned Amount (Rs. in Lakh) | Decision | Remarks of GOB | Remarks from Ministry of Agriculture & Farmer Welfare, GOI | Total Project Cost (Rs. in Lakh) | Name of the Scheme | SI. |

9. The concern department may ensure that standard cost norms be followed before sanctioning the projects. Meeting concluded with vote of thanks.

Chapan

(Dr. N. Saravana Kumar)
Secretary
Department of Agriculture,

Bihar, Patna